

2015年4月10日 星期五 策划:马兰 组稿:潘妥 谢钱钱 吴苗苗 编辑 殷江霞 | 组版 方芳 | 校对 夏君

抓方法 讲实效 有绝招

合肥北城中学数学、英语学科备考策略科学有效

还有60天时间,2015年高考即将揭开神秘的面纱。合肥北城中学在委托合肥一中全面自主进行教育教学管理下,实行小班制教学管理,根据学生的薄弱学科推荐导师,对于成绩优异的学生进行培优拔高训练,还经常邀请合肥一中的老师指导训练,三年来精心为学生准备了一系列的竞赛活动,锻炼了学生的心理素质。虽到了最后的冲刺阶段,但在笔者采访的过程中,没有看到老师们脸上紧张的神情,看到的是孩子们下课后便围在老师办公桌边问题目的温馨场景。

■ 许超 吴苗苗 殷江霞



学生下课后在办公室问题目已成为常态



尹连辉老师的数学课生动有趣

数学精细化管理贯穿三年学习始终

作为易拉分学科,数学和英语让很多学生头痛,而北城中学的老师可谓360°全方位为孩子们提供好的学习方法,孩子们学起来轻松,在不知不觉中提高成绩。

“孩子们对于周周考练非常熟悉,每周日晚上,他们都要做一张数学试卷。”在高三年级组主任尹连辉的桌子上,摆着一本写满学生姓名的本子,原来这是错题登记本。“每次考试后,孩子们哪一题做错了,就在那一题的后面写上自己的名字,我拿回错题登记本以后,会针对错的多的题目深入解析,并发散到相似的题型上,加深孩子对题型的理解。”尹主任带两个理科班的数学,又是班主任老师,他说学校数学学科的老师,就算不值晚自习,也会一直在办公室里,除了要钻研题目增强“内功”外,还要“等候”来问问题的孩子。

胡二玲老师是学校很有名的数学老师,采访过程中,有好几个孩子拿着卷子和密密麻麻的笔记过来问问题,“郑志伟,你是不是找到了新的解题方法?韩金字,你做题有了新的收获吧,你新发现了什么好题型?”没等孩子开口,胡老师就知道了

孩子们来办公室是为了什么。作为合肥市中学数学学科骨干教师,她是很多“数学困难户”的导师,义务给孩子们补缺补差已经成为她工作的一部分。“8班的唐无忌钻研能力很强,能够不费时间地把压轴题做出来,典型题目也能一口说出来出处,像他这样的孩子我就重点放在培优拔高题上。5班的闫莉梅同学基础不太好,身为文科生的她刚开始有一些排斥数学,针对这种情况的孩子,我就陪着他们一起反复地做题,参加各种竞赛活动,不停地补缺补差……”

四朵金花撑起高三英语学习的天空

北城中学高三英语组有四朵金花——汪琳、李薇薇、张晓晗、陈亚娣,她们舍去陪家人的时间,为英语学科的发展呕心沥血。

“我们从高一开始,每两个星期英语学科举行一次周考,并且每次周考坚持网上阅卷,让孩子们熟悉高考模式,缩短填涂答题卡的时间。”英语组组长汪琳老师说除了导师制、培优拔高、补缺补差、周周考练外,英语学科还有每周的听力测试、默写比赛、演讲比赛、英语书法大赛以及作文竞赛等,保证每个孩子都能找到最适合自己的学习方法。

方法。

张晓晗老师的班级里挂着一个大大的英语本,这是为孩子提问题而准备的,因为张老师太忙了,为了不漏掉孩子们的问题,就让孩子们把要问的问题写清楚,再标上名字。她解决了这些问题后,再当面告诉孩子们。“这三年时间,我的感触特别深,比如左志豪和张家明,他们都是英语基础很薄弱但别的学科很优秀的孩子,就是通过三年如一日的坚持,不断做题,不断问问题,一点一点的把这一学科提上来了。”虽然学生的学情差别很大,备课量也非常的大,但张老师都能克服一切困难。在与导师制的配合下,学生们学习、身体、心理等各个方面都得到了老师们最好的照顾,面对即将要到来的高考,学生们非常自信沉着,“我觉得就算我没能最终实现自己的愿望,在北城中学的这三年也是我蝶变重生的三年。”沈安琪同学说。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。一千多个日日夜夜的积累,老师办公室里不熄灭的灯光,每一次进步时孩子们脸上的甜笑,一个个画面留在了北城中学发展历史的画布上,如一幅动人的水彩画印在每位师生的心田。

合肥十中“青蓝工程”结硕果

四月初,从合肥市高中新任教师培训示范展示活动现场传来喜讯,合肥十中独占两名,张玲玲和张俊凤两位老师从六十位新教师中获选为优秀新任教师代表,参加由合肥市教育局组织的高中新任教师示范展示课,在全市高中新任教师中展现了十中青年教师的风采。

为了充分利用好这样的锻炼机会,合肥十中专门成立了工作小组,吴菊文副校长、教

务处刘先群副主任到会悉心指导,并对十位新任教师提出严格要求。

十中的新任教师用耐心、细心的讲解以及睿智、灵活的多种教学手段获得了所有评委老师的一致好评。

一直以来,合肥十中非常重视青年教师的培养,学校制定青年教师培养计划。每年都会聘请资深老师担任新入职年轻教师的导师,举行“拜师会”,让资深老师帮助

青年教师解决成长过程中遇到的问题,成为他们教育、教学和成长过程中的良师益友。同时,合肥十中定期开展青年教师基本功大赛,检测青年教师的业务知识和能力,为他们提供一个开放的平台,促进其更好更快的成长。充分利用各种活动,创造机会对青年教师在十中这块教育的沃土站稳讲台、站好讲台大有益处,也为十中的可持续性发展提供了保障。师众仁 殷江霞

合肥琥珀中学献拳拳爱心,传雷锋精神

日前,一封来自贫困家庭的求助信牵动了琥珀中学师生的心。这是该校西区九(2)班吕乐乐同学家长的来信:为给孩子一个好的学习环境,夫妻二人带着孩子从六安农村来到省城,靠打工维持全家生计。可是在羊年春节前,十五岁的女儿被确诊为尿毒症并伴有高血压和严重贫血,现在靠透析维持生命。每月近万元的治疗费和

后期换肾所需的巨额费用,让全家人整日以泪洗面,万般无奈才向学校求助。

琥珀中学的领导班子立即召开行会,研究决定以校团委的名义向全校发动一次爱心募捐活动。全校师生立即响应,纷纷慷慨解囊,短短几天就筹得善款36000多元。在这其中,还涌现了许多感人事迹:该校东区九(8)班杨奕麟同学在爸爸妈

妈的鼎力支持下,捐款2000元;西区八(2)班俞淑婷同学还把倡议书带到爸妈的工作单位做宣传;该校自聘老师宋玉梅捐了400元;该校戴琼老师上二年级的女儿把自己的压岁钱拿出来,和妈妈一道捐了2000元……。这正是该校多年来坚持人文教育的结果,正是该校开展学雷锋系列活动的一个缩影。 龙居红 殷江霞

合肥市新庄小学 开展主题电影展映活动

为将社会主义核心价值观时时刻刻牢记心间,新庄小学于4月1日~3日开展践行社会主义核心价值观主题电影展映活动。4月2日,学校组织中年级学生观看了优秀影片《愤怒的小孩》,在感受电影带来欢乐的同时也让孩子们得到启发。电影结束后,学校要求每位学生写一篇观后感,让老师和家长们聆听一下孩子心灵深处最真实的声音。 张芳芳 殷江霞

合肥市第七十中学 开展春游实践活动

近日,第七十中学组织全体小学部师生到合肥科技馆发、海洋馆进行了一次春游实践活动。同学们接受了一次直观而生动的科普教育,感受到科技的神奇魅力,海洋生命的绚烂多彩,既增长了见识,又开阔了视野,同时也激发了他们爱科学、用科学、探究宇宙的兴趣。 黄华 殷江霞

合肥市螺岗小学 增强安全教育日辐射响应

日前,螺岗小学结合第20个全国中小学安全教育日的活动精神,开展多种形式的安全教育活动,利用红领巾广播站、墙报、班刊等阵地对学生进行安全知识和教育。邀请共建单位交警瑶海大队到校讲解安全知识。同时全体教师共同学习安全法规和案例,撰写安全心得,提高安全意识和安全责任。 窦学文 殷江霞

合肥38中 囊括区乒乓球赛团冠军

近日,在瑶海区中小学生乒乓球比赛中,合肥38中乒乓健儿顽强拼搏,不畏强手,发扬“自我加压,敢于争先”的38中精神,以绝对实力囊括初中组男子团体和女子团体冠军,同时获得男子单打前5名,女子单打第2、3、4名。38中乒乓球队由七、八年级的八位同学组成,在程效、褚福宇两位教练的精心指导下,利用业余时间,刻苦训练,最终获得了辉煌的成绩,为合肥38中争得了荣誉。 代玉军 闻超 殷江霞

合肥市临泉路第一小学 开展“网上祭英烈”活动

为了进一步加强学生爱国主义教育,弘扬民族传统精神,缅怀先烈、先人和先贤,临泉路一小在清明节期间,积极组织学生在人民网上参加“网上祭英烈”活动。倡导学生网上献花、网上留言。同学们通过网上学习,浏览革命先烈的英雄事迹,了解了更多为祖国和民族的解放战争中抛头颅洒热血的英雄事迹,加深了他们对祖国的热爱之情。 唐礼增 殷江霞